INSTITUTO FRAY MAMERTO ESQUIU
MATEMATICA - 2° C - E.S.B.
Prof. Virginia Penedo
Unidad 1
NUMEROS ENTEROS
Para asignar niimeros enteros a ciertas situaciones de la vida cotidiana es necesario establecer un punto de

referencia (el cero), a partir del cual se asignan nimeros positivos y negativos.
Los numeros negativos se escriben precedidos del signo -

Los positivos se escriben precedidos del signo +, o también sin signo.

El conjunto de los niimeros enteros esta formado por los niimeros naturales, el cero y los naturales negativos.
Este conjunto se simboliza con la letra Z

Z={.,—4-3-2-1,01,23,..}

Analicemos la siguiente situacidn: si consideramos los nimeros 4 y - 4 representados en la recta numérica,
podremos observar que la distancia al 0 desde ambos puntos es 4.

El Médulo o Valor Absoluto de un nitmero entero es su distancia al cero en la recta numérica. El médulo es
una distancia y es siempre positivo. Al médulo de un niimero “n” se lo simboliza |n|

Entonces, podemos decir que la distancia entre el 4 y el 0 se simboliza |4], o que el valor absoluto de 4 es 4. De
igual manera, la distancia entre el - 4 y el 0 se simboliza |-4|, o que el valor absoluto de -4 es 4.

Si bien los nimeros representados en la recta numérica son distintos, la distancia que los separa del 0 es igual;
decimos entonces que estos dos nimeros tienen el mismo valor absoluto o médulo.

Decimos que Dos niimeros son opuestos cuando estdn a la misma distancia del cero. Es decir, dos nitmeros son
opuestos si tienen el mismo valor absoluto y distinto signo. Los nimeros -5 y 5 son opuestos.

El signo “-“indica que hablamos del opuesto de un namero o letra. Por ejemplo:

El opuesto de 6 es -6.

El opuesto de -8 es - (-8)=8

El opuestodeaes - a

El puestode -mes -(- m)=m

En el caso de las letras, el signo menos NO indica que sea negativo, solo que es el opuesto.

1) Completar con un nimero entero que corresponda.

Un ascensor estaba en el cuarto piso y bajo 6 pisos; llegé al

Del piso -4 subid 9 pisos; ahora esta en el

La temperatura era de -5°C y subi6 8°C; ahora es de

La temperatura era de 6°C y baj6 13°C; ahora es de

Un buzo que estaba a -15m bajé 8 m mas; ahora esta a

El buzo estd a -21m y subi6é 18m; ahora esta a




2) En una evaluacion la nota de aprobacién es 6 (seis). A cada nota el profesor le asigna un nimero entero
que indica cuantos puntos mas, o menos, de la nota de aprobacion tiene cada alumno.

Completar:
Nombre Nota NUmero Entero

Lucas 8 (ocho)

Sofia +1
Valentina 2 (dos)

Yamil -3
Matias 10 (diez)

Santiago +3
Victoria 4 (cuatro)

Fermin 0
Abril 5 (cinco)

Joaquin -5

3) Elsalario promedio de los empleados de una fabrica es de $25.000. Expresar con un nimero entero la
situacion de cada empleado respecto del salario promedio.

a) Un operario cobra $21.000; su situacion es:

b) Un supervisor cobra $30.000; su situacion es:

d) El gerente cobra $47.000; su situacion es:

—J——J__J__J __J

¢) Un empleado administrativo cobra $23.000; su situacion es:[

e) Elpersonal de limpieza cobra $19.000; su situacion es:

La recta numérica

Para representar nimeros enteros en la recta numérica, se toma el 0 como punto de referencia. A la derecha se
ubican niimeros positivos y a la izquierda los negativos. La distancia entre dos niimeros enteros debe ser igual en
toda la recta.

5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4

Los niimeros estan ordenados de menor a mayor, es decir, cuanto mas a la derecha esté, mayor sera. Por ejemplo, -
185 es menor que -172, porque -172 estd mas a la derecha que -185.

jRecuerda!

En lenguaje simbdlico:

Los numeros enteros mayores que 3 los expresamos como x >3 (4,5,6,7, ...)

Los nimeros comprendidos entre -2y4como-2<x<4 (-1,0,1,2y3)

Los nUmeros menores o iguales que -2 los expresamos como x<-2 (... -4,-3,-2)

En este ultimo ejemplo aparece un nuevo simbolo < que indica que debemos tomar el valor que esta
sefialado ademas de los otros habituales.

Los nimeros -1<x<3 son-1,0,1,2y3




4) Representar en la recta numérica los siguientes nameros: -3; 10;3;-7;0;-5;7
5) Representar cada expresion en la recta numérica.

-a a+1 a—1

—a+1 —a-—1 a—2

6) Dibujar en larecta, y responder:

a) ;Cuadl esla distancia entre -7 y 0?
b) ;Cudl esla distancia entre -7y 77
c) (Cudl esla distancia entre 7y 0?

d) ;Cual esla distancia entre -3y 5?

7) Colocar > o < segun corresponda:

a) |-31 [ ]2 d |-5| []1-4
b -1 | |]-2 e 0 []I-3
o =71 [ ] 6 n 1-11 [] 12

8) Escribir el nimero que cumple con cada condicién:

a) Elopuestode 7

b) Elanteriora-10

c) Siguiente de -7

d) Sumoddulo es 5y es negativo

HREN

9) Escribi todos los valores de a que cumplen la condicién pedida en cada caso:

a) lal=3 d)] 5<lal <10
b) lal=38 e) lal<6
c) lal<3 f) lal<o

Suma y Resta de Numeros Enteros

Para sumar nimeros enteros se puede pensar de distintos modos:

e Considera a los niimeros enteros positivos como dinero que tenemos o recibimos y a los negativos como
dinero que debemos.

e (Considerar a los positivos como desplazamientos en la recta hacia la derecha y a los negativos como
desplazamientos hacia la izquierda.

Ejemplos:

1)4+6=10 tenemos $4 y nos dan $6, en total tenemos $10.

2) 5+ (-2) = 3 tenemos $5 y debemos $2, nos queda un saldo a favor de $3.

3) 6+ (-9) = -3 tenemos $6 y debemos $9, si pagamos la deuda aun debemos $3.
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4) (-6) + 8 = 2 debemos $6 y tenemos $8, si pagamos la deuda nos sobran $2 a favor.
5) (-3) + (-4) = -7 tenemos una deuda de $3, y si pedimos prestados $4 mas, ahora debemos $7.

En forma prictica, si observamos detalladamente los ejemplos anteriores tenemos que:
» Si sumamos niimeros con el mismo signo, se suma normalmente y se conserva el
signo de ambos.
4+6=10 (-3)+(-4)=-7
» Si sumamos numeros con distinto signo, se resta y se antepone el signo del que

tiene mayor valor absoluto.
5+(-2)=3 6+(-9)=-3

La resta de Enteros podemos expresarla como sumas y asi aplicar la regla anterior:
1) 5-2 =3 se puede escribir como 5 + (-2) =3
2) 6 - 9 =-3 se puede escribir como 6 + (-9) = -3
3) -3 -4 =-7 se puede escribir (-3) + (-4) = -7
4) 5-(-3) =8 sepuedeescribir5+3 =8
Restar un numero entero es equivalente a sumar su opuesto

Para realizar sumas algebraicas no te olvides de operar de IZQUIERDA a DERECHA, o bien, agrupar los
numeros con el mismo signo, y luego operar con las dos cantidades resultantes.

10) Expresar y resolver cada una de las siguientes situaciones con una suma

a) Estaba en el tercer piso y bajé 4 pisos

b) Latemperatura erade 2 grados bajo cero y bajé 3 grados mas

c) Elmes pasado encontré $4, pero ayer perdi $2

d) Nacid en el aflo 123 a.C. y vivié por 67 afios

e) Elsubmarino navegaba a 100m bajo el nivel del mar, descendié 50m mas y luego subié 80m

11) Resuelve los siguientes problemas, anotando las operaciones y respuestas

a) En invierno en cierto lugar del sur de Argentina la temperatura a las 16 horas fue de 12°C. A las 3
de la mafiana hubo un descenso de 17°C. ;Cual fue la temperatura registrada a esa hora?

b) Un submarino de la flota naval, desciende a 50 metros bajo el nivel del mar y luego desciende 20
metros mas. ;A qué profundidad se encuentra?

c) Euclides, gebmetra griego, nacié en el afio 306 A.C. y murié en el afio 283 A.C. ;Qué edad tenia
cuando murig?

d) La invencidn de la escritura data del afio 3.000 A. C ;Cuantos afios han transcurrido hasta hoy?

e) Un auto estd ubicado a 7 m. a la derecha de un punto A, luego avanza 23 m.,, retrocede 36m.vuelve
avanzar 19 m. y retrocede 36 m. ;A qué distancia del punto A se encuentra?

Supresion de paréntesis

Para suprimir un paréntesis, se debe tener en cuenta el signo que lo antecede:
@ Si el signo es +, los signos que estan dentro del paréntesis NO cambian.

3+(5-7+2)=3+5-7+2
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@ Siel signo es -, los signos que estan dentro del paréntesis CAMBIAN.

3-(5-7+2)=3-5+7-2
Ejemplo:
5-(4+3-8)+(7-2+1)=
5-4-3+8+ 7-2+1=
5+8+7+1-4-3-2=
21-9=12
De igual manera ocurre si delante de un corchete o llave aparece un signo menos.
Recordar que la prioridad de resolucidn son: paréntesis, luego corchetes y finalmente llaves.
5-{-4-[1-(2+3-7)]-1}=
5-{-4-[1-2-3+7]-1}=
5-{-4-1+2+3-7-1}=
5+4+1-2-3+4+7+1-=
544+1+7+1-2-3=
18-5=13

NO resolver los paréntesis, corchetes o llaves antes de suprimirlos.

12) Resuelve las siguientes sumas algebraicas aplicando supresion de paréntesis cuando sea posible

a) 42+ (-5)-(-39) +4= b) 15- (-10)+ 7+ (-18) =

c) 33-(-29)+(-11)-64= d) 17+ (-36)-(-22)-13=

e) (-3)-(-2+4)+(-5+6-6-4)= f 8-(-2)-13+(-1)=

g) 23+12-(-5)-19= h) (-2)+(-3+5-1)-(-2+3):

13) Resuelve los siguientes calculos aplicando supresion de paréntesis, llaves y corchetes:

a) [1-(3+6)]-[(2-5)-(7-4)]= b) -{2-[1-(2-9+5)]}+[-(-4)]=
c) {10-[2-(-1+9)]+11}= d) -{[-(-3+12)+1]+2}=

e) [(3+8)-10]-[6-(-2)] = f - (-20)+{(-10) - [8 -(-6)]}=
g) 10+(-2)+[7+(-1)]= h -[-(-1)] -{2+[-3+(-4)]}=

Multiplicacion y division de nimeros enteros

1. Multiplicacion
Una multiplicacién es una suma repetida. Por lo tanto:
3.(-4) =(-4)+(-4)+(-4)=-12 sumatresveces (-4)
-3.(-4)=-(-4)-(-4)-(-4)= 12 restatresveces(-4)
Regla de los signos: si los dos factores poseen igual signo (los dos positivos o los dos negativos), entonces el

resultado sera positivo. Si en cambio los factores poseen distintos signos, el resultado sera negativo

2. Divisidon



La regla de los signos para la division es la misma que para la multiplicacién.
No debes olvidar que si posees productos y divisiones encadenados, debes operar de Izquierda a Derecha.

Fundamentalmente: jjj No se puede dividir por cero !!!! es decir, no puede haber cero en el denominador de una
division.

Ejemplos:
1) 36: (-9)=-4 2)3.(-8):(-6)=(-24):(-6)=4
REGLA DE SIGNOS DE + .+ = +
LA MULTIPLICACION + . - = -
v ) Lol

DIVISION

EN LOS EJERCICIOS COMBINADOS NO TE OLVIDES DE:

2 - Separar en términos.
2 - Resolver los términos no olvidando los signos que los anteceden
2 - En ausencia de paréntesis, se efectiian en primer lugar los productos y divisiones, y posteriormente, las sumas
y restas.
2.4+3-82=
8+3—-4=
2 - Si existen paréntesis en las expresiones, se realizan en primer lugar las operaciones que figuran dentro de los
paréntesis.
(-3+4+5.2).(-3)+27-6):7— (-1) =
(=3+4+10).(-3)+27-6):7— (1) =
7.(-3)+21:7—- (1) =
-21+3+1=-17

14) Resuelve:

a) (-14):7:(-2) = b) (-8).5:(-2) =
¢) 5.(-8):(4) = d) 12:(-3) 4=
e) 36:(-4):3= f (1.(2).(-3).(-4).(-5)=
9) (-2).(-3).9:(-27) = h) (-1).(-5).(-3)=

15) Resuelve los siguientes calculos:

@) (—44):{2 + (=30):[3 — (=2)]} = b) —12 —{15:(=5) + [14: (=4 — 3) — 8]} =
¢) {17— (=11+9) - [2.(=1-7)]}:5= d) (=8): (=2) + (=6).(=7 +3 —9) — (=2).(~1)
e) (13-17)+(O@—-11)+21-28)+(-15—-4) = ) (=2+8).(-3)-(-4):(-1-1)+(-6)+7=
DEB—14)— (-1-7)— (29-34)— (-12+8) = h) [36:(=9) + (=10)]: 7 — [3 + (=2).3] =

Potencia de numeros enteros




Una potencia es un producto de varios factores iguales:

a"=a.a.a...a

H—/

Ejemplo: 34=3.3.3.3=81

Si recordamos lo visto en producto de nimeros enteros, si multiplicamos una cantidad par de veces nimeros
negativos, el resultado sera un nimero positivo, entonces:

(-2)* = (-2).(-2).(-2).(-2) = 16
Todo niimero negativo elevado a potencia de exponente par, da por resultado un niimero positivo

También hemos visto que si la cantidad de factores negativos era una cantidad impar, el resultado del producto era
negativo, entonces:

(-2)° = (-2).(-2).(-2) .(-2).(-2) = -32
Todo niimero negativo elevado a potencia de exponente impar, da por resultado un niimero negativo

CUIDADO! No es lo mismo (—2)? =4 que —22 = —4 . SIEMPRE debes poner paréntesis cuando querés
expresar un niumero negativo elevado a una potencia.

Propiedades

an. am = gmm para multiplicar potencias de igual base, se suman los exponentes y se deja la misma
base

b : pm = pn-m para dividir potencias de igual base, se restan los exponentes y se deja la misma base

(cym = cnm para calcular una potencia de otra potencia, se multiplican los exponentes y se deja la
misma base

a’=1 todo niimero elevado a la potencia cero da 1

bl =b todo nimero elevado a la potencia uno da el mismo numero

(a.b)" = a. b" la potencia es distributiva respecto del producto

(a:b)" = a" : b" la potencia es distributiva respecto a la division

(a+b)" # a" + b" la potencia NO es distributiva en la suma o resta



16) Resuelve los siguientes calculos
a) (-5)z= b) -43= c) -150=
d) (-1)5= e) (-23)°= ) (-3)*=

17) Resuelve los siguientes calculos:

42-72= (4-7)2 = 23433 = (2+3)3=

15) Resuelve los siguientes calculos aplicando las propiedades de la potenciaciéon, cuando sea posible

a) (-4):(-4)3= b) 54.52.5.50=
9 [(-3)2]*:(-3)5= Q) 63.62.67:(63)*=
e (43.4.4):(42.4)= H (2.3)3.24.32:25=
g (5%)2:(5%)3= n o (27:25)3=

16) Resuelve las siguientes operaciones combinadas

a) [(-12+4):(3-7) +24.(-1) +52= b) ((3+6)3:3+[(+12):(-6)- (-16 +4).(-1)]: (-2) =
)[(5%-39):(-4)+(-21): (-3) ). (-9+15) = d) [(-30):(-4-1)+2]:(-4) + (-6 + 10)2=

e) (-2)2:(-1) + (-3 +1).(+3)2-(-1)3= ) [(-9)°+(-8+2)2:(-3)]: (-7 +6)2=

g) (7-10). (-4+6)-33+(-2)*: (+2)2= h) 82:(-2)*+[(-3+5).(-1)°-(-8)].3 =

i) (-18): (+3)2-[(6-2): (-5+3)]3-(-3)%= J) [(+24) : (-2)3 +42]. (-9 + 3) + (-2)*: (+4)% =

k) [2.(-5)2-3.62].(-15+ 23) - 142 = D(-12+5).(4-9)+22.(-11+7) + (-15) : (+3) =

Radicacion de numeros enteros

Se define la radicacion como:

n
va=>b

Cuando el indice de una raiz es 2, no se escribe, va significa raiz cuadrada de a

]

@ Las raices de indice impar tienen una sola solucién y siempre es posible calcularlas sin importar el signo del
radicando
Ejemplos:
V8 =2 porque 23 =38
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¥=32 = =2 porque (=2)5 = —32

@ Las raices de indice par y radicando positivo, tienen dos soluciones posibles.

Ejemplos:

V36 = 6 porque 6° =36 y
V16 = 2 porque 2* =16 y

V36 = — 6 porque (—6)? =36
V16 = — 2 porque (-2)* =16

@ Lasraices de indice par y radicando negativo, no tienen solucién real.

Ejemplos:

De las propiedades de potencia vistas, es imposible encontrar un nimero tal que al elevarlo a un exponente

-36=1%

par, de cémo resultado un niimero negativo como el radicando.

Propiedades

Simplificacién de radicales

A57~ 5
AF = 32
A -8

Se pueden dividir o multiplicar el
indice de la raiz y el exponente de
su base por un mismo ntimero
distinto de cero y el resultado no
se modifica

Raiz de Raiz

V81 = a1 =

Jvei = *Vei = Ve

La raiz de una raiz es otra raiz de
la misma base cuyo indice es el
producto de los indices dados.

Propiedad distributiva

V4.9 =4 A9
Y1000: 125 = 31000 : V125

V2 . V/32=+2.32
V18 : V2 = V18:2

V36 + 64 # /36 +/64

La radicacién es distributiva
respecto de la multiplicacién y la
divisién

También se puede aplicar la
propiedad en forma inversa, es
decir agrupar el producto o
division de raices de igual indice
en un solo radical.

La radicacion NO es distributiva
respecto de la suma y de la resta.

17) Resuelve, de ser posible, cada una de las siguientes raices:
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V=64 = =25 e V125 =,
V=8 = —(=25) S V=128 =

18) Resuelve aplicando previamente las propiedades de la radicacion

a) V256 = b) V625.81 =
o) YV6h = d) V100:4 =
e) V4.25 = fH Ve4:8=
g) 327.1000 = h) 31000 : 125 =

19) Resuelve aplicando la propiedad distributiva de la radicacion:

V2.2 = Vi8:v2 =
V312 = V75 : 43 =
¥5.3/200 = V80 : V5 =
20) Resuelve las siguientes operaciones combinadas
a) 2*: (—4)+ V254 + (33-5)2 = b) —|-11| + (=2)3.(=1) + 36 =
c) 4—-7)?*++28+9—- (32:8—-6)3+(-2-8) = d) (—4.12 +36)? —V4.52 =
e) 3.(7.2—-20)+V6.4+3— 2% +|-36|:32 = f) V=125 +43:(-8) —2.4/81 =
g) 2% (-2)+V52+2 —[8:(-2)+2]*= h) V=62 +102 - 12:2%2 + (7 — 9)* =
i) 1-3l.2=-8)+(-5*-1—-|-7D = J) J@:2=7).(=12) =32 +V2.V2 =
k) 23+ 6:Y—8 —(—9+12)3 = ) V3.427 —(5—-32)3+8:2.(=5) =

21) Analicen las propiedades enunciadas y escriban si se cumple S (siempre), AV (a veces) o N (nunca), segiin
corresponda. Justificar y ejemplificar cada caso.

La suma de dos ndmeros enteros es un nimero entero.

El opuesto de un nimero entero es menor que el nimero.
El producto de dos nimeros enteros es un numero entero.
El opuesto del cuadrado de un niimero entero es positivo.

La resta de dos niimeros enteros es un nimero entero.

El doble de un nimero entero es mayor que el nimero.
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@ El cuadrado de un nimero entero es menor que el nimero.
@ El cubo de un nimero entero es menor que el niimero.

@ El cociente de dos niimeros enteros es un nimero entero.

22) Seak € Z. Resolver aplicando propiedades de potenciacién y radicacion.

3 . 5
o %: b) | VK k25 k1 =

23) Resolver aplicando propiedades cuando sea posible.

a) (=3)2.3(-3)3 +/(-1)8.4:22 =

b) |-4—6:(=3)|+V36+64—2:(-2)°=

<) [W+W] 2+V525 =

d) —V-243.[Vi6:4+ (-1)°] =

e) -(5-24)2—-33-65—(-2)15:(-2)13 =

f) [3—2.(6-10)]:(-11)+3/52+3.(-2)3 =

g) (=27 +3.5)7 +2 .64 — 74.75:(73)3 =

h) 313:31243/-9+2.(-9) - [(5M°]® =

i) [-1-3.(-2)]2+(-4).Y-32—-V5.V5=

) (=2)18:(-2)1¢+3.3/32-18:V81+ (=5)°+4 =

K) \/%.(—2)+23.5+[‘{/7.‘§/§—2.(—3+5)]2 =
) —43+32.34+ (=3)2+(-11)":(-=11)6 —2.(-5—-9:3) =
m) /(=5+2).(—4) + 23— (1 —2.3) = [(-5)? + (=7).4]* =

n) \/\/Z. V2.8 —[4—224+ (=3 +1)3] : [(-5+ D)2 + (-4 + 2)3]=
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